APYIITBO $U3NYAPA CPBUJE U PENYBIMYKO MUHUCTAPCTBO NPOCBETE
PENYBJIMYKO TAKMMUEILE YYEHWUKA VIII PABPEJA OCHOBHUX HKONA U3 OU3UKE
BEOTPAJl 6.V 1995.

1) Jaummna Mar{eTnHor noja y HeKoj 06JacTH
npocropa e Mema 10 ojpeheHOj 3aKOHMTOCTHU ¥ . l l l L 1 H lgm
3aBMCHOCTH BpeMena. KeJuwMo TO Ja MCKOPUCTUMO
B2  nobMjame MakcuManHe — eNeKTpOMOTOpHe cuJie.  Ha
pacnoyaramy HaM je KoMajy Xule ayxune 12 cm
On mera MOXEeMO HanpaBWTH KpYyr, KBAaIpaT WIH
JenHaKOCTpaHMYHKM  TPOYyTao  KOjM  MOCTaBJLAMO ¥
noJke HOPMAJNN0 Ha JNWHHKje cuiie nosa. Kako Tpeba na capmjeno kuily?
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2) Ha coMuy je npuirasada GaTepuja __“ —o-
o S Kou)NeHsaropa, Kanaiurera 5 pF cpa- D
ku. Hanon uaMehy tavaka A M B je 15 V.

Komuky je panod wusumehy rtadaka C m D? 1‘ ” C ” ”
; C
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3) Ca npogWopHulLle KOja Bapama  BePTHKAJNHO  adjiode  (npema  1HY)
KOHCTAnTHOM 6pPSHHOM VvV, EMHTYje Ce BBYYHM CHUTHAN Yy HOTOM TMpaRny W
cMepy. Curnan Tpaje to = 1s. Curnan ce Bpaha nocne ojBKjalka 0J  JiHa
M BpeMe TOKOM Kojer ce on npuMa Ha nDojuMoOpHMIM wWanock t = 0996 s,
(OGpaTvTe nNaxiky, OBO HHWje BpeMe I]DCJ[B{KDJOP ce ou  nNpHMa, eh  BpeMe
TOKOM KOjer CHIHaJi 6uMBa pPErucTpoBaH aH  TOAMOpHWLAK.)  bpauta  8Byka y
MOPCKOj ooxM wm3HocM ¢ = 1550 m/s. JlHO je xopusouranno. Habu 6p3anny
3apamama NOAMOPHIIE V.

~4) [Hdara cy upa ornopHudka R1 = 100 Q@ m Rz = 60 Q ¥ wH3BOp CIQK-
TpoMoTopHe cuJe € = 95 V wu yuyrpammer ornopa r = 05 0 Cacrapure
CTPYJHO KOJO Tako Jla aMiiepMerap SaleMapilMBor  YHyTpamner orijopa  1o-
Kasyje crpyjy I = 025 A Jla sy amMnepMerap npM  HPpOMEHM  Hodokaja  y

TOM KOJY HOXE Ja lIoKasyje W Apyre BPedHOGTH jaudne CoTpyje? AKo  Wo-
K¥e, koje cy rTo ppepHocTH? ("Muanpu ¢uauuap” 6p 54/95)

5) Jlsa wnowrapa, Baca wmace 70 kg wu Muka wmace 80 kg wHoce JAdTOM
JpBa  qnlakera kKmura on no 20 kg cBakd. Baca wie daa nochenwy, IX
cnpar Koju ce Hanasu Ha BMcMHM o 30 m wm3Han ooguoxja srpape. Hahn

BpeME 3a Koje OH CTHTHe Ha IX¥ copar, ako ce Ha IV  cupary audpr
gagp:ku 158 ma 64 u3umao KuMKa ca  jelHMM naxeToM  Kisura.  lpernoctany-
™ Hna . ce IV cupar paJjiasy BR& TMOJIOBUHM BUCHHEe srpane. Texuia kKabuHe

Jaupra  je 5000 N a sBa meroso IoKpeTame ce kopucTh  B0%  cnepruje
JIGKTPOMOTGPA KOjW  je npuiJbyyeH Ha MBBOp Hanona 220 V. woju  jaje
crpyjy 25 A flpernocraButu Ja je Sp3rHa JmdTa KOHCTAHTHA.

; 2
Cvatpar jna je g = 10 m/s~. Ceaku Bapatak Hocu 20 6onosa.
CBMM TakMMuYapMmMma SKeJIMMO ycrneman paxg!

JajljaTke npuipeduna exkdna y  cacraBy: Jlp  Jlapko  Kaunop, pyxoBoRmMsan,
Np  JNlywmanka OSaposvh #u  Cphan Paxub. Penensmuja: Mp bojana Hukuh u
Hatawa Yanyxkopuh



PEMEILE 3AHATAKA 3A VIIIT PARPEN
OmuTa  HaloMedda:  AKO  j& VHOHMEK  pelmo  3allaTak  Ha  GHIMYKK Kopek
ran HavdMH o KojM gM e oBJle  IPCABMDeH.  CBaKako  ApuaiiaTh pemeke,. AKO
J&Heo nocTynak  tadal o a  TAaKkMMYap  HAYMHA  PDeHKY YV HOCHBIBO]  padyii-
CKOJ  Onepaikjn  HpadHati 18 vollosa.  AKO  je  padyHGKa Ipeilka  y  JIpyroj
HOROBMHA  GajlaTKa 15  0og0Ba, a4  ako  jo  HoCTynak  radad  Jo  kpaja  a  peh
Y UpBOJ  HOJIOBMIM  3403TKA & HAMMIRHA  pAMYyHOEA  (BVMeDHdRa)  UDewka,

ilpratiaTe 10 Gollosa.

L) Jadnea M4 HOTHOD D0d6a Y Hero] o0HacTk

HHHHEM

NpLCTOPA G Metha 00 OJipehero]  QancHu oMy

HARACHOCTH  BpeMeHa. XKediMMo 10 Hd HMOEODUCTHI0

33 JLOGH jarse Al Madie CHOKTDOMOTODIG  Chdie, Ha

pactiosarawy Han  je  wodaj  ckAne gaysune 120 cme O30 HOId MOROKO  ganps-
RMUK KDyl Kuajinad Wi O HKOCT DA M TR TRPOYVEIG  Kojk  HOCTaRRMO
HOUBY HOPMATHO  da ik je crde node. Kako Tpeta la caBw emo iy’

co= 12 em 3HaMO g HUHHYROBAUE CKTROMOTOPRHA CHIL BaiMckh 03 tpu-

— Mt nyrca, a diyKES je CpARsmMapdd HpPORGEONY  ioded 1 10

WA REPHITSIRISH AN ‘il: O ¥ et Wil LMt gl te bl iluidhe it
ik B bt MO MUk MY A HETROMOTODDIY Ty J[il“JH'E'H HYERe L | MM AHO MOk -
CHMaIty  oapiiiny. KoBwporiomion snite ysawkiie 12 0n MORGHO Baipdus od
Kaipal despuamsc Piooo= (/87 = (3 cm SN Cm, TRV U0 doBIHIH
P (€733 74 =2 4 V3 = 5,83 cm” W Kpyr uoupwsmite: Pao o= (472w i
= b6 /S8 = 38/n = 11,5 cn Suatit G MOTOU BOMAHD KK DA OO
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Bo OO (G G0 MOEE CHBCATY Gl dehoM A
P GMBaOETTHGR oMl e by O 5 GUEMBAIIGHTHKM  ®Kan@isHd el Dot pene
OB U3 T opa O o Coc C0 = /2 oz 2,5 pFE. Hoe GMOMo o Ropatiyiaiiid Haie-
i MOpaKMo bk Hacnewtpraaka g (o O onw O ) w g (wa & ouw T )
(5]
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3! Ca HOIMOPHKILC i(!’_}_ii'z HSY TS TT YT BT MRA UG Hajid.aie [HDeMa HHY
ROHUTTRHTHOM  BDIHHUM GHTY e G ey M CMLHAT WOTOM LBy i
crepy. Gnraad rpaje Lo o= ds. Omrpasi So spaba  DOCUC  OJGHjaka O KA
M BDEMT  TOKOM  KOjei OO0 OH  OpiMe 0a DoHMODHMOKH  Kadoos 1= 099 s



(O6paTuTe  §aXLy, 0BO HUje  Bpade  00CHe  Kojer ce ol npuMa,.  Beh  BpoMe
TOKOM  KOjor culHall  GMBa  pervuTpDoBad  adH  [IOJIMOPDHMIIKW.)  bBp3uHa  3pyka y
HOPCKO] BOAM  MUBHOCM ¢ = 1550 m/s. Jleo je xopusoHtanuo. Hahu  6pauny
sapamnamna NoAMOpHKIe V.

Ta =:1.8 T = 0,896 &8 ¢ = 1550:<m/s

YOuuTH (184} li(} jred €0 TaJdacy h‘f)jﬁ ce E'EHKT}'JIB TOKOM KOHAYHOD HpeMeHa
TAKO  JIa  JHOOMJeHM  Takac  MMJ  KOHAYHY JYKMHY -~TO HMj@  TanacHa  JyKHHA.
Kalla  Owu HOAMOPHMILG  OMila HEeNoKpeTHa,  Jysdida Tor CHrHaJia, Od GHa
Clo . Hdiu  ce  HOAMOpHKMIa  Kpehe OPUHMHOM v, Ta Jy&MEa ce  cKpahy je
T]. CHIHAN KOJM EMWUTYje M[ONMODHMIIA #wMa Jiykmdy £ = cto - vie = (¢ -
v) to. Taj curHan ce oxbuja of AHa M Kpehe c©e y OMHOCY HA [(0JMOP-
HHILY OpGMBOM V. + C. HIDM 4CMY e BpeMe Tpajama TOr CHIHana

i = £hc + v) = = {e » vita/ (¢ + v).CpahmBamen ce HOGM ja
vz ¢ dAbe =4l e ol v 595590 (U« 0. 896300+ 0.998) = 1550
0,004 /1,8%6 = 3,1 n/s

4y Hara oy msa ornopumia Rtz 100 9 M Rz oz B0 0 M MIrop osek-
TPOMOTOPH:  adie £ = 95 VW yayTtpasmser otnepa o o= G5 00 Cagrapwire
CTRY [HO  KONG Tano  fd  oMeRKCTAD  SAHSMapdbrBDr  yay Tpaser  oriopa no-
kasyje  orpyiv To= 025 A Jla st aMECpMeTap (DM IPOMeHKA  DOJ0Kdja Y
TOM  FORY  MOKC  ld HOKaSY e W HPYES BPOHUDCTH  JaUdie GTpyjer  Ako Mo
KO WOJ Y TO BpemHoctm’  (Miasw drerdan” on 54/93)

Ba = 400 Re 280 8 & =285 %Y 205 a I = 08 s A
¥ Lo

Mpertocrannkdo  Jida  Grpyja o 4y HepasrpasaroM jeasiy Kodd. Oluia ofla
"BMHMT  GNBMBANGHEAH ofnop Re = «/0 = 5,5 /0,25 = 383 Q. Kana cHamo
Ja HPO3  VEYTRGbA  OTUGD TpaGa G iohe L..i"p‘_y"_ji'i I, mdig caenm: Re =071
+ R’ o) R'" = Re - ¢ = 37,6 Q. Opaj ornop je MawM M o Rt M Rz, na
HpOGaMO  Ca  dapadfiendom sesos: 1/Rp = 1/R1 + 1/Rz = 1/100 + 1/60 =
(3 + 51/300 Re = 300/8 @ = 37,5 Q. 3Hauu weMa HMOXKe Ja HIrJega
GBAKG:
Gyt
| ped I, Ip
E.1

R, R
r@ / 2

HapaBro, aKo  asMiiepHerap  HomMepMuo  y  Heky ol Upabda. mepuhedo o ke
HOTYhe BpeJHOCTA  jadwHe  orpyjer [1 w 2. Hawo je Ia1/Il2 = Rz2/Ry =
3/5, onean It = 0,6 Iz. Jwaum @ T & T4 + IF 2 1.8 Ty Iz =2 I/1.6

Iz = 0,156 A a I1 = 0,094 A. |

5) HBa wvowrapa, Baca mace 70 kg v Kuka mace 80 Xg uoce JikdiomM
HBa  fdakertd  KnWara  oj a0 20 kg ceakw.  Baca  wae  da nocsesminbk, 1Y
CHPaT  KOjM  CC  RagaoM  gd BMosoM ofl 30 M MBHaM  HonHOXKja  arpaje.  Hahn

BpeMe  3a  Koje  OoH  CTHURHe  la I{ «cnpar, ako ce Ha IV  cuapary anudr
Baapikk 1538 Jla O uOMiao  KdKa  Ca jelHMM HaKeTOM  KIMEa.  [IpeTnocTanM-
TM Ja e IV copar Hanasu  Ha  NOJOBMHM  BHCHHEe srpane. Tesuda kaGdHe

Jaudhra  je S000 N A sa welroBo  (oKpetawke  ca  Kopuord  80%  cHeprMje



CHGKTPOMOTOPA  KojM  j&  OpHKIYYeH Ha  yasop  wHadona 220 Vo koju  naje
CTPYJY 25 A [IpeTuoCtaBrTH Jla je OpsriHa HM(Ta KOHCTAHTHA.

m = 70 kg m = 80 kg m = 20 kg QEZSRNh:f%{Jm
n=20,80 2220V 1. =88 A t,= 1535 g = 10 m/s

==

JRYUHO BPCME J& 30MD JIBa BPEMEHA [emathd v BpeMeda CTojaiba,
o=t :

w m A L S R t._% BpeMe ueHwialba  HAHABMMO  KAO KOMWYHKMK MIBPpHeHor

pama (A = Mgh) W wopwcue cuare: P' = n U 1.

s
I

;'& IR = ((m1 + M.+ Zm} g + Oki (h/2) /n U I = 23,5 s
t = i Ipr = ({m\ + m) g + Qk} th/2) /i1 U I € 201 =

i '3 5 # 15 %+ 20,1 = 58,6 %.
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